

DELVIDEK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szeged, IV. Rákóczi-u. 30. szám
Telefon: 200

— Adószám: —
KÖNYV-LAJOS.

— Szerkesztő: —
BERSES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

Amerika és a béke.

Clémenceau londoni utasát Amerika visszavonulása tette aktuálissá; Amerika visszavonulása, mely annyira belgye Amerikának, hogy még az érdekeltek sem óhajtják más színezetben feltüntetni. Tisztán belpolitikai elvi kérdés, mely külpolitikai hatásokat váltott ki, mert ellenkezőjéből annak idején külpolitikai okok kényszerítették Amerikát a splendid isolation, a be nem avatkozás elvi alapjára állott; ezt az alapot csak akkor hagyta el, mikor a világháború az ő gazdasági életét is érintette. Ezt a veszedelmet Amerika elhárította magáról, mellesleg győzelemhez segítve a szövetségeseket, s az okok megszüntetésével természetesen megsűnik a beavatkozás további folyóirata is. Amerika visszatér saját határai mögé, melyeket elvei ellenére parancsoló szükségből hagyott el: visszatér határai mögé, hogy ismét kizárólag Amerikáért dolgozzék.

Amerika visszavonulásának téves megítélését valószínűvé tette Wilson párisi szereplése, mely akkor látszott legamerikaiabbnak, mikor legkevésbé sem volt az. A ratifikálásig ezt a látszatot fenntartotta az a körülmény, hogy ellenkezője nem igazolódott be. A ratifikálás csődje azonban tisztázta végre, hogy Amerika politikáját kizárólag Amerika érdekei vezették, s az elvileg teresek nem jelentik azt, hogy Amerika hajlandó folytatni akkor is azokat, ha saját érdekei már nem kívánják.

A német békét az azután kötött békét is Amerika érdekei diktálta azoknál a pontoknál is, melyeket enyhíteni kívánt a tartós béke érdekében — saját maga számára.

Merénylet Horthy ellen.

Bajáról jelentik, hogy Budapesten Horthy fővezér ellen merényletet követtek el. — Szerdán amint a hadügyminisztérium épületéből kilépett, három zsidó férfi revolverrel egyszerre rálőtt. Horthy azonban sértetlen maradt. — A merénylők közül egyet elfogtak, kettő elmenekült.

A román megszállás kárbecslése.

A románok arra igyekeznek rábírní a cseheket — és úgy látszik sikerrel — hogy ne küldjenek megbízottat abba a jóvátételi bizottságba, amelynek feladata lesz Budapesten megállapítani a román megszállás okozta károkat. A csehek ezt már meg is ígérték s most csehek és románok együttesen akarják hasonló állásfoglalásra bírni a délszlávokat.

Az új lengyel miniszterelnök.

A lengyel kormány új elnöke Skulski Lipót tartománygyűlési képviselő lesz.

A csehek költségvetése.

Az 1920-ra készült cseh költségvetés 2.7 milliárd korona deficittel zárult.

Tárgyalások Amerika nélkül.

A háromnapos londoni antant-konferencián arra a meggyőződésre jutottak a tárgyaló államférfiak, hogy:

Polk amerikai megbízott az utóbbi tárgyalásokon gyakran mindenféle megbízás nélkül járt el. Ha Amerika nem akar pontos utasításokkal ellátott meghatalmazottat küldeni, akkor el kell határozni az Amerika nélkül való cselekvést.

Jugoszláv élelmiszer Ausztriának.

Renner kancellár párisi útja némi eredménnyel járt. A legfőbb tanács Triesztből azonnal utnak indít Ausztriába 30.000 tonna gabonát, kölcsönt nyújt élelmiszer beszerzésére Jugoszláviából és minden módon megkönnyíti, hogy Austria hitelhez jusson. Így felszabadítják a jóvátételi bizottság javára lekötött zálogtárgyak egy részét és megengedik az osztrák dohányjüvedék elzárását.

Osztrák-cseh szövetség.

Az osztrák keresztény-szociálisták a cseh-szlávok szövetség kérdésében bizonyos tartózkodást tanúsítanak. Újból és újból hangsúlyozzák, hogy semmi esetre sem mennek bele Csehszlovákiával olyan szövetségbe, mely arra kötelezi Ausztriát, hogy segítsen Csehszlovákiát Magyarországgal szemben.

Tőzsde Szegeden.

A szegedi Lloyd társulat áru és értéktőzsdéje osztorbörzse megnyitott. A szegedi árvizsgáló bizottság a tőzsde mai napi árjegyzékében egyik biztosítékát látja a láncolatlan kereskedés s a titkos valuta-üzlet megneheztetésének.

Francia-osztrák szövetség.

Minden jel arra vall, hogy az éhező Ausztria megsegítésében Franciaország vállalja magára az oroszlaureást. Franciaország már azóta, amióta a szenátus magatartása az amerikai támogatást kétségessé tette, állandóan európai összeköttetéseket keres és nagy a valószínűsége annak, hogy a franciák politikai szövetséggel akarják magukhoz fűzni Ausztriát. Olyan hírek is vannak, hogy a békeszerződés értelmében fenntartható osztrák sereget francia tisztek fogják kiépezni. Az osztrák vasutakat a franciák oly módon kívánják átazervezni, hogy a tenger felé irányuló osztrák kereskedelem inkább Franciaországon, mint Németországon menjen keresztül.

Az olasz szociálisták a békeszerződés elvetését kívánják.

Rómából jelentik, hogy az olasz szociálisták a békeszerződés teljes elvetését kívánják, míg a katolikus pártok a szerződés felülvizsgálását és megváltoztatását követelik.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Nagy karácsonyi vásár uri és női divatcikkekben
Lehner Testvérek és Lehner Aladár
Kossuth-utcai Szent István-téri üzletében.

A pápa levele Csernoch herceg-primáshoz Romanelliőről.

A kommunista terror rómaiéi alatt stnylőds Budapest nemes barátjának: Romanelli elasz esredésnek hira eljutott a pápáig is, amint azt a római egyház fejének Csernoch hercegprimáshoz intézett alábbi üzenete mutatja:

— Eminentis Uram! Bemutattam Öszentőségének hozzám intézett levelét és tolmácsoltam a jóindulatú kifejezéseket, amelyekben emineciád Romanelli alezredésről megemlékezik. Az alezredés a római katolikus családok egyik legkiválóbbikának a fia s azért a működéséről szóló híradás nagy öröme szolgált a szentatyának, aki Romanelli családjának kegyes volt különös jóindulatát nyilvánítani. A pápa Romanelli alezredés anyjához üdvözlő sorokat íratott vele és különös jóindulatának kifejező jelöléül egy gazdag aranyfüzérű olvasót küldött neki. — Félszentelt kezeit oskólva, vagyok Rómában, 1919 évi november hó 20 án. E ninceniád aláztos szolgálja P. Gard. Gasperi.

„Sztrájkolnak“ a mé-szárosok...

(Saját tud.) — dec 20

A gazdaságosság ellen általános a panasz. Különösen a mésszárosoknak van nagy okuk a méltatlankodásra, akik annyiból vannak s termelő gazdaságra utalva, hogy töltik szeretik be a vágómarhájukat. Az armaximális bízottság tudvalevőleg az I. osztályú marhaszűt 14, a II. osztályt 12, az I. osztályt 15 korában állapította meg. A mésszárosok kétségesen betartasák a maximális árakat, ha a telbetelen gazdaság (tisztelőt a kivételnek) nem kérnek jószágaikért túlmagas árakat. A vágómarhákat elősúlyban 10—12 korában hajlandók eladni s egyáltalán minosenek tekintettel az armaximális rendelkezésre, sem arra, hogy telén a husárokra is kellene valamenyü nyereséget biztosítani. Borjúhúst már napok óta nem árulnak a piacon; képtelenek beszerezni borjút a mésszárosok, amikor 16 koronán alul szóba sem állnak velük a gazdasáruk. Ha már most a husárus elősúlyban kigként 16 koronáért vásárolja a borjút nem árulhatja a husát 15—16 koronás áron. — E kérdést okvetlenül rendezni kellene. Két megoldás lehetséges. Az egyik pedig vagy felemlé az ásmegállapítóbizottság a husárat, vagy megszabja külön az elősúlyban árakat is. Ha nem rendezik ez ügyet valamiképen, úgy holnap már nem lesz huszics a mésszárosok „kényszerstrájkba lépnek.

— A javadatmi hivatal főnöke a kőszénéghes. A javadatmi hivatal főnöke néhány kerüllet borítalakodégyezkedésre vonatkozó tárgyalást határozta megváltoztatni. Nevezetesen 1920. január 9 én a hivatalos órákban tárgyalnak a kőszén és tőmpai fogyasztókkal, 12 én Tavankut és Sabancs és 13 én Nagyfűny, Vorusics, Vámtszek, Györgyán és Zobnatica puszták fogyasztóival egyezkednek.

Szerocsenek zavargása.

Londonból jelentik: A Trinidad szigeten komoly zavargás tört ki az amerikai szerocsenek közt. A lázadók három napig megszállva tartották a kormányoság épületét. A kormányzó kérésére Port of Spainba küldték a Galatta nevű oirkáló. Port of Spainban géppuskákkal fölfegyverezett tengerészeket és teagorészekatonákat tettek partra, akik azután levertek a lázadást.

D' Annunzio fiumei vállalkozása felszámolt.

D' Annunzio és Nitti miniszterelnök egyezsége irák alá, amely szeriat olaszország átvételét (fiume) a teljes szuverenitást. A londoni szerződés valamenyü határozatnyá teljesítendő. Fiumában Basoglio tábornok fogja a kormányzó hatóságok gyakorolni. Nitti miniszterelnök tavbe vett londoni utazása a fiumei kérdéssel van összefüggésben.

Szamuely Kalocsán.

Szamuely püsbéksjelnek, Kerekes (Kohn) Árpádnak és társainak ügyeit most tárgyalja a budapesti törvényszék. A tárgyaláson fényt derítnek a hóhérok kalocsai látogatására.

— Az első tanu Barndi kalocsai lakos, aki a védőknek kösül Kovácsot és Kohn Kerekeset felismeri. Elmondja, hogy július végén Kalocsán elkerült a hira annak, hogy jönnek a fehérek. Az egész város ellenforradalmi lében volt. A környékről is bevonultak a földművesek, nemzeti szűt zászlókat tűtek ki a városban és holdog volt minden ember, hogy a kommunizmus-tól megszabadulnak. Amikor megtudták, hogy jönnek a terroristák, a fia könyörgött, hogy meneküljön, de a menekvésről nem lett semmi. Kedden délután 5 órakor hirtő állt meg husak előtt és kiszállt boldie revolverekkel fölfegyverkezve Kohn Kerekes és Kovács. Durránszultálták a feleségét, őt agyba fűbe verték, két fiával együtt felültették a koszra és a törvényszéki palotákra cipelték mind a hármat. ahol már mintegy nyolcvan kilenven elfogott ember volt. A fiát vették először. Szamuely hallgatta ki őt, és egy közlegyintéssel intézkedett, hogy vigyék. Amikor rákerült a sor, Szamuely így szólt hozzá: Ne gyere, vén diazó! Kihallgatása meg be sem fejeződött, Ferenc fiát már felakasztották.

— Ott lóg a fiad a berkenyafán — szolt hozzá egy terrorista.

Ekkor kinevet és látta, hogy nyolcvan voltak már felakasztva.

Kerekes (Kohn) és Kovács tagadják, hogy ők ölték volna meg a tanu fiát.

Kokányi Ferenc kalocsai lakos tanuvallomásában elmondja, hogy július 24-én mindenes felé keresték őt, mint „vessendelmes ellenforradal-

márt, s a vörösök őt is becipelték a törvényszék épületébe, mert két kösségbeli nő vallott ellene. Azt mondták róla, hogy ő volt az ellenforradalom vezére. Betenseien megverték és Szamuely elő állították. A tanu elmondja még, hogy gépfegyverekkel felszerelt autót állított a törvényszék épület előtt. Ő bevitték a törvényszékra ahol az elnöki emelvényen őt Cserny és Szamuely, Cserny így szólt: Ezt a friss husi jól meg kell verni és úgy felakasztani. A tanu aztán hosszan elmondja, hogy az akasztást másnapra halasztották, ekkor azonban megjött az olasz miniszter és így büntetését 20 évi fegyháza váltostatták át, amelyből azonban csak 21 napot töltött ki.

A következő tanu Rigó Mihály földműves. elmondja, hogy a fiát megszállította egy vörös katona, aki megkérdezte, hogy hívják. Fia válaszolt neki és erre a vörös katona megiegyezte, hogy éppen őt keresi. Ezután bevezette a törvényszék épületébe és másfél óra múlva kihallgatás nélkül felakasztották.

Kovács Károly tanu tis embert látott lógni. A tizediket Kohn Kerekes Árpád akasztotta fel, szuhogó esében. Ezt mánap estig hagyták lógni és amikor levágták a köteleit, Kohn Kerekes egy darab kolbászt dugott a asájába. Tudomás szerint 16 embert akasztották fel.

Mussa Pál tanu, kalocsai lakos, elmondja, hogy június 27-én reggel megudta, hogy tizenöt embert akasztanak. Odaszélt és a legnagyobb megdöbbenéssel látta, hogy az akasztott emberek között van az ő testvére is.

Ezután Szamuelyék és Kerekesék egyéb vidéki szerpléseit tárgyalták.

Egy kis epilógus a cukorkioszlásról...

Rettenetesen fáj a kereskedőknek, hogy csak 50 fillér nyerhetnek a minap kiutált kockacukor kilogrammján. Sokan nyíltan is kifejezték elégedetlenségüket: hiszen tönkre teszi őket az 1 mm. cukor... Nem hihetik el azt, hogy a jómódu kereskedők (mert vannak szegények is) nagy kárt szenvednek azáltal, ha csak 50 fillér hasznot vághatnak szobrá. As 50 fillérek bizony nem nagyon szaporítják a háboru alatt szerszött milliókat, tehát nem szivesen vették át a cukrot a kőszénéghes hivataltól. — Többen kösütköztek a cukorkontingens átvétel után el-

utasították a fogyasztóközösséget. Egyszerden azaz érváltak, hogy most nem ének rá a cukorkioszlásról beszélni, jöjjenek mátkor, amikor ökegyalmóknak lesz egy kis idejük, mert 50 fillérrel nem érdemes „hajlódni“ és ördjön a fogyasztóközösség, hogy végre kap egy kis édesességet.

Emléit már érkezték be puzaszok a kőszénéghes hivatalból, amely rövid uton látszik el az ügyet az illetőkkel: egyszerden megvonja tőlük az áruváltás engedélyt s iparhatóság pedig megindítja ellenük az eljárását.

H I R E K.

— Felkérjük ames előfizetőinket akik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy a hátralékos összeget becsússai sziveskedjenek, nehogy a lap későbbi akadályokba ütköszék.

— Se busa, se liant. A tegnap esti piacra másfél óra alatt összesen 2 és fél kocsit buszot hoztak föl a piacra végéig. Így parasz hogy nem igen van a városi lakosságok listje. As faluban sem igen kapni listet, mert a kereskedők se jutnak hozzá. Nagyon okos dolog volna, ha a szabadkai malmokban lefoglalt listet nem avoknak adná a hatóság, akik az kieszállítják Szabadkáról, hanem előszörban olyan kereskedőknek utaltatna ki belőle, akik az a szabadkai közönségnek adják tovább.

— A paliosí vonat. Szabadka és Palios között naponta rendszeres helyiérdekű vonat közlekedik. Bőve rendszeres folytán helyi napokos, hűfőn és pénteken csak felsőny, 2—3 kocsit küldenek ki reggel Paliosra ezzel a vonattal, — mint egyéb napokon. Héből a helyi vonat 3 kocsiból is egy az I—II. osztály (eban szigoruan tilos III. osztályú jeggyel becsúllani), egy a III. osztály, egy pedig rendszeres marhaszállító kocsi. Legérdekesebb, hogy a marhaszállító kocsit is annyira megtelik utazzal, hogy sokan bele se férnek. De csak az igen járnak rosszul, mert a sinek mellett arra az időre az is beérnek Szabadkára, amire a vonat. Arról nem is szóltunk, hogy a szigorub utasok kedés elcsúszta az fűtenek egy kocsit is.

— Lopják már a karácsonyfát. Farsza lakiteheret van nemasi embernek: lopott karácsonyfát a tati akasztott éneket utal nyugodtan. Míg pedig hogyan lopják? A paliosi földművesek a földi győgyőrd feyvesből a 10—12 méter magas asz szőlőket éjjel tőből kivágják, azután 3—4 méter levágást a kidöntött fa felől végéről és azt elviszik karácsonyfáknak, a többit pedig ott hagyják. Egy kődt jobban kellene őrizni a fákat az ilyen barbár tolvajoktól!

— Skót székel rokonosság. Pásten felolvasás után rendezett a MOVE. A felolvasás érdékes tárgya Yolland Arur egyetemi tanár felolvasása volt az angol és magyarországi történelmi párhuzamokról. Megállapítása szerint a székel nép és a skót nemzet falkonok. — A skót nép az ésszám taraja volt annak a néprándorláshuhamnak, amely a hunokat, vés kelyeket a mai háza földjére hozta.

— Felörték a kőszénéghes hivatal rakatárát. Tegnap éjjel a kőszénéghes hivatal rakatárát, amely a városi bérpalotában van elhelyezve feltörték. A betörők az ablakot át hatoltak be. Most folyik a megállapítása annak, hogy a betörők mit vittek el.

Vigye el kisfiát kislányát szerdán délután a Royal kabaré gyönyörű mese előadására. Felejtethetetlen örömet szerez kiscsinjeinek.

**A SZABADKA I
TARARÉPÉNTÁR ÉS ZÁLOG-
HÁZ IGAZGATÓSÁGA,**
illetve felszámoló bizottsága
felhívja az intézet összes hite-
lezőit és betéteseit,
hogy az intézete-
szemben fenálló köve-
követéseiket a hiva-
talos órák alatt ve-
gyék fel, illetve igé-
nyeiket mielőbb jelenítsék be

OHO Shampoo

A legjobb tej- és hajmosószor.
Fehélykényű haj, Tiszta fej-
bőr. Kapható minden jobb pi-
varosban. Ár 2 korona.

Karácsonyi

ajándék a k p s mesés
könyvek, díszűvek ze-
nemű albumok, emlék-
lányok, képek levelező
lap albumok, bélyegalbumok,
díszes levelelőlapok,
dobozok, írásművek
nagy választékban kaphatók

VIG könyvek: edésében 10%.

**ELŐNYÖS PÁGY-
BANI ÁRAKON**

KAPHATÓ

- Magcsávazó-szer
- Vasgálic
- Kénsav
- Szálétromsav
- Kéllő 1-2 fől kg-os ávegekben
- Marószóda, lukováci
- Keményítő 70 kg-os
csomagokban
- Karbid 20 kg-os hordókban
- Burgonyakeményítő.
- Hosszú 1-2 75 kg-os csomagokban
- Sidol
- Vaspor-vapólik
- Kéllő (vesztonként)
- Szóda-bikarbóna
- Szalmiák, darabos
- Schelleck (orang)
- Bilintyol ólomzárolt
- SP. Vegyiszta ecetsav
hálózatokban
- Kénlap 1-2 100 kg-os csomagokban
- Szegedi paprika
- Gyertya
- Tea 1-2 csomagokban
- Fahéj
- Piperon szappan 1-2 csomagokban
- Puder 1-2 csomagokban

TRAFIKANT
Füztiás-utca 308. Telefon 4-...

T Ü Z I F A
érkezik.
MAXIMÁLIS ÁRON
kapható
nagyban és kicsinyben
BÁNÓ és BRODER cégnél

Két szobas garzonlakást keres hallószoba
dohányzó vagy szalonnal le-
hetőleg zongorahanggalattal
diztingvált urlember.
Ajánlatokat a kiadóba kérek beadni.

Maximális áron
kg-keint 22 koronáért
kapható igen jó és száraz
házi szappan
Cím a kiadóban.

ÉGŐ SZESZ
kapható
Kertész és Décsői
sörattér bsn Wesselynyei- és
Damjanich-u. sark.
Telefon 172. Telefon 172.

Mérnöki iroda.
Földmérés, mindennemű mérnöki munkák tervezése,
építész-vezetés, ellenőrzés és lezámolás. Szakvélemé-
nyek leadása.
Basch Miksa
okleveles mérnök, Kazinczy-u. 87.
Hosztály irodájánál

Spitzer-féle lisztárjegyzék.
(Lisztárjegyzék a csikóipar mellett kis körben)
A karácsonyi ünnepekre kapható minden család 20-25 kg. 0-10
lisztet és székelylét a szükséges főző és kenyérlisztet is.
Mai lisztárak a következők:
Legfinomabb dupla griffes 0-ás, kilója 5.50 K
Legfinomabb főző és gyúroliszt „ 5.00 „
Kétszeres buza-kenyérliszt 4.50 „
Korpa kilója 1.60 „
Ugyanlét kősz kapható 7-8 K. kilója.
Veszik futat 300 koronáért
Kérem a vesztéket, hogy zsekkéket és zsekkéket magukkal
hozzanak. Tisztelettel
Telefon 3-28
Spitzer

PROHIRDETÉSEK

- Hirdetők figyelmébe!**
Az apróhirdetések szavankénti díját a
nyomdai és papírvárak emelkedése folytán 40
fillérről kénytelenek vagyunk 60 fillérré fe-
melteni, avval a hozzáadással, hogy az állás-
keresőknek 40 fillérbe kerül az apróhirdetés
rovatban minden szó. Rendes hirdetésnek
az első két szó duplán számít.
Délvidék
Magyar Újság és
Szabadka Újság
kérdezhívata ki.
- EGY 14 év óta fennálló, jó forgalmú
vagyó, kerekpár és gőzmozgató
traktorok és gépjárművel együtt, elköl-
tődés miatt zornai eladó, illetve átadó
Cím a kiadóban.**
- ORVOS-ÉPÍTŐR** rom. kath. hitű
cserétt urlember elvetté jó ödu föld-
lakások ur eméld nővel, esines le-
nyű. Levélet szűlőből hozomány meg-
jelölésével, esetleg fényképpel. Orvos-
doktor jellegre Bcsa Poste restvute ké-
rek. 2728-
- OKLEVÉLES** 12.000000 szonára 4
lást keres. Gazdaság önkölő vezetőség
is vállalja. Ajánlatokat „Délvidék” ki-
adóhivatala továbbítja. 2746-
- MEGBIZHATÓ** nő felírású vagy ha-
nyoló állást keres. Cím a kiadóban.
2751-
- ÖZVEGY** urinő házvezetőnőnek ny-
kodik. Cím a kiadóhivatalban megkü-
ldeb. 2658-
- REZDISZITÉS** Ú gyermekégy és 3
tő ok eladó. Kossuth-u. Prokesch-
lota földszint baira. 2752-1
- JÓRAI és MIKSZÁTH** diskótésú óra-
szes 1 unka eladók. Cím a kiadóban.
2744-
- 2 FIATAL** ember keres egy butor-
zott szobát, 2 ágygal, a Kákóci-utca
közében. Cím a kiadóban.
- 122 LANC** 12222222222222222222
Cím a kiadóban.
- EGY NAGYOBB** egy kisebb ház sü-
gösen eladó. Bővöbát Gróczy utca 104.
2737-
- ELADÓ** egy használt felnehéz koc-
si 2000 koronáért, régy új és egy haszná-
kocsi 1000 koronáért, két kaza, sz-
na, különféle cszlopák és deszkák,
egy kűgémester. B'vöbát V. kő-
Kőtelek utca 216. 1722-1
- Horváth**
Automobilgarage
Elad: Auton chilokat, ruo okk
késpárok at a umm il (mind
mértébe) olaja, benzint.
Vesz: Mindennemű auton ob
alkaltr szit.
Elvállal: Mindennemű gép
javítást.
- Hordók**
orak pelli kőnak, zsirnak és szo-
hordók eladók. — Bort és pelli-
kát vesszünk, árajánlatot kérün
Schmidt és Dietric
Károlyvárosy Tel. 9
- Karbid**
a legjobb elismert szitali
fűtő és fűgő-
karbidlampák
es kődi hűtő szitali, valahint ve-
dégzők és iparosok részére a leg-
olcsóbb árban szerelhetők be.
Engl Adalfréd vagyó gép ü-
le ében
Szabadka, Deák-u. 1. (Kunetz há-
Viszon eladóknak árendedemény
Nyomtatás Szon. An ul
Ny n dában S abadkán.

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és Kiadóhivatal: —
Budaörs, IV. Kőrösi Cs. Sándor utca
Telefon: 301

Feliratok megküldésére:

KÖNYV HAJÓK.

Szerkesztő:

MEZEI ISTVÁN

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

Az élet tragédiája.

Az élet tele van tragédiával. A nemrég elhunyt Bókay Árpád egyetemi tanár, szabadkőműves nagymester is egy életen át küzdött szabadkőműves eszméért és előkért. Ugy látta, hogy az emberiség keze guzabakötött. A keresztény erkölcs, amely a nagy akaratok útjába élő tilalomfakat állít, mint égő arkangyalokat... guzs és bilinos. Szabadság, szabadság, felszabadulás kell a kereszténység járma alól... Ezt hirdotta a lelke egy életen át. És démoni erővel dolgozott, hogy rombadöntse a templomot és a keresztény ikerlát, amely két ezer év óta ezt a bölcselést és ezt az erkölcsöt hirdette. Hiába mondtuk mi, hogy nincsen igazs. Nem hitte el.

Egy évvel ezelőtt már hitte. Nem mit éreztünk meg. Az élet és a forradalom nyúlt bele a lelkebe és meghozta a nagy világosságot, amelyet a keletről várt. A forradalom megvalósította eszméit. Nem volt ott kereszténység... de volt szabadság, amelyre az ő lelke vágyott. A szabadság egy ország sárja lett. Nem volt erkölcsi és ideálja a forradalomnak! Volt helyette brutalitása és akasztófa...
És mikor látta, hogy az ő eszméi hová sodorták az országot, akkor megrendült lélekkel járt barától barátig, tanárkollégától kollégáig és megvallotta, hogy tévedett... Hogy egy életen át tévedett mert azt hitte, hogy hit és kereszténység nélkül fel lehet építeni a jövőnek a társadalmát.

Tragédia ez, egy nagy lélek tragédiája!

Magyarország királyság lesz.

A „Nemzeti Ujság“ egy előkelő bécsi antant-diplomatáival folytatott beszélgetést közli. Ennek a kijelentése szerint Magyarország néhány héten belül királyság lesz és a szövetségeseknek semmi kifogásuk sincs az ellen, hogy a magyaroknak nemzeti királyuk legyen, — vagy esetleg egy Koburg-királyuk (célzás Ferdinánd volt bolgár király fiarú, Cirilli hercegre.)

Magyar-német közeliedés.

Mackensen tábornagyot, amint Szalonikiból hazautazott, a győri álmossan egy magyar ezredes üdvözölte. Mackensen az üdvözlésre így válaszolt: „Örülök, hogy az egészséges és vitéz magyar nép a maga erejéből ismét erkölcsileg nagyra emelkedik. Ha Magyarország tovább folytatja azt az utat, melyre rátért, akkor Európának ahhoz a népehez fog tartozni, melyek legelőször győztek a háború következményeit. Én legjobban tudom azt a bátorságot megítélni, melyet a magyar hadsereg a háborúban tanúsított és ezt sokasom fogom elfelejteni. Csalódalom Herltit, sörögt és a bátor Huszárt. Legyen meggyőződve minden magyar arról, hogy senki keze sem maradt bennem ama bánásmód miatt, melyben a múlt évben Dél-Magyarországon részesültem, mert tudom, hogy nem magyarok voltak, akik úgy cselekedtek.“

Proticsoot támadják.

A belgrádi Demokrata című lap hevesen megtámadja Stojan Proticso volt miniszterelnököt és nemcsak különböző politikai, hanem számos személyi hibát és helytelenséget (inkorrektséget) is vet szemére.

Munició Magyarországnak.

A zógrábi „Narodna Politika“ írja 297. számában: „Az osztrák lapok azt a hírt közlik, hogy az akadémiaul érkezők municiószállítmányok Olaszországból Magyarország részére. A „Der Abend“ bécsi lap ezt kérde a kormánytól: Mi van ezzel a municióval? Mit tett a kormány ez ellen? Végül figyelmezteti a lap a kormányt arra, hogy ezt a municiót Ausztria ellen is föl lehet ám használni, és kérdezi, ki áll e dolgok mögött.“

A semlegesek rokonszenve.

Svéd-, Dán-, Nérvég-, Spanyolország, Németalföld és Svájc képviselői Huszár Károly magyar miniszterelnöknel látogatást tettek, kifejezték Magyarország iránt államuk rokonszenvét és megígérték segítségüket az ország újra való fölépítésében.

A régens és a franciák.

A francia ujságírók Sándor régentát egyesületük diszelnökvé választották. Az egyesületnek eddig egyedül a francia köztársaság elnöke volt a diszelnök.

Apponyi nem siet.

Apponyi Albert gróf a magyar békeküldöttségnek Neuillybe való utazását elhalasztotta. Ennek az okáról Apponyi a Pesti Hirlapban így nyilatkozott: „Az a véleményem, hogy nem szabad sietnünk. Az a reményem, hogy az idő a mi legjobb barátunk. Magyarország szétdarabolásával senki sem fog nyerni: sem azok a területek, melyeket Magyarországtól elválasztottak, sem azok az országok, melyeket ezekkel megnagyobbítottak, mert ezzel csak új robbanóanyagot nyernek, — sem pedig maga Európa.“ (Agramer Tagblatt 332. sz.)

Ujabb kommunistaitélet

A budapesti törvényszék kétél általi halálra ítélte Dögei Imre világyaznereit, László Jenő dr. ügyvédet, Korvin Klein Ottó banktisztviselőt, Gombos Ferenc géplakatost és Herváth Károly gyári munkást gyilkosságra való felbujtás miatt. A többi vádlott büntetése a következő: Mezei István munkás 15 évi, Makai Ernő nyomdai művezető 6 évi, Kiss Lajos nyomdász 8 évi, Benyovszky Károly detektívönkhelyettes 6 évi, Hiksde Aladár 8 évi Somogyi Károly dr. és Sairmay István dr. 15 évi fegyház, Frattner Árpád dr. 2 évi börtön, Pintér János és Hareányi János 3 évi fegyház.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Nagy karácsonyi vásár uri és női divatcikkben

Lehner Testvérek és Lehner Aladár

Kossuth-utcai

Szent István-téri üzletében.

Gázgyári ügyek.

A gázgyári füzem szerdán indul meg, mivel a Pozsegyárdi érkezett tüzfűtőállományt csak a napokban szállták át a gyári igazgatóságuk. A szabványos fűtőállományt körülbelül két hélig tartják fenn az üzemet a ezen idő alatt keresztlátható a tüstapótlás. Az üzem megindul, azonban jelentős egységárak mellett nem tartható fenn tovább, mivel a legutóbbi tüzfűtőállományt 28 korona helyett 42 koronáért szereszte be a közlelmesési hivatal, ennekövega kénytelen az igazgatóság felelni a gázvilágítási árakat. Sasreiner igazgató ki is dolgozott e célból egy tervezetet, miszerint a magánfogyasztók számára a világítás 30 fillérről 40 re kellene felelni a a főszálat szétén ugyanilyen arányban. E tervezetet mielőtt a tanács elé terjesztette volna, akként módosította, hogy megállapított összegeket helyett a gáz egységárát a fa árához kellene viszonyítani. A mérnöki hivatal előadja az ár-emelési ajánlatot a tanács elé terjesztette, azonban az ügyben döntés nem történt, — valószínűleg a legközelebbi tanácsülésben ismét megtárgyalják.

Amerikában az ir köztársaság elismerését követelik.

Az amerikai képviselőház külügyi bizottsága foglalkozott az ir törvényjavaslattal, amely az önálló ir köztársaság elismerésére vonatkozik és amely az amerikai követnek és konzulnak az ir köztársaságon való kiküldését tárgyalja. Cokannen, a newyorki törvényesek bírja kijelentette, hogy Irországot el kell ismerni még egy angol háború — vessélye — esetén is, mert Irorszag elismerését a tengerek szabadsága követeli. Irorszagban újabb támadást intétek angol rendőrtisztviselők ellen. A támadásnak négy angol tisztviselő esett áldozatul. Az irországi helyzet igen komoly és polgárháború vessélye fenyeget. Az angol kormány valamennyi sinn felel száműzetésére határozta magát.

A katonai laktanyák kijavítása.

A katonai laktanyák középületet közt a legelhanyagoltabb állapotban vannak. A városok még alkalmatlan sem volt a katonai lakat renováltatni, a katonaság pedig alaposan megromlotta egy a fő, mint a melléképületeket. A napokban a gazdasági hivatal főnöke helyszíni szemlét tartott a katonai lakat felett a a szemle eredményéről referált a tanácsnak. Hangsúlyozta az őbbek között, hogy a javítási munkálatokat haladéktalanul meg kell kezdeni, mivel az ott elszállásolt katonaság nem maradhat rozoga helyiségekben. A javítási munkálatok megkezdéséről azonban még nem lehet szó, mivel a költségek — előrelátólag meghaladná a múlt év milliárd koronát és ez a minimum. — Mivel a város jelenleg e célra nem áldozhat, a tanács az ügyet döntés végéig a legközelebbi közgyűlés elé terjesztli.

Francia szovjet-gyűlés.

Franciaországban karácsonykor szovjet képviselők tartanak. A francia kommunista párt erre a gyűlésre a napirend kidolgozására egy 33 tagú bizottságot küldött ki.

Kanada is kint van.

A kivándorlók nagyon megjárta: Kanadából az utóbbi hetekben 60,000 volt az utazók és magyar alattvalókat utasítottak ki, pedig ezek az egész hónap alatt ott szorgalmasan dolgoztak mint földművelők és gazdasági munkások.

A maximális árak.

A közlelmesési miniszterelnöknek folyó évi november hó 13 án 25864. szám alatt kiadott rendelkezés, valamint a helybeli megállapított bizottság határozata felvett	300 K	Apró hál kg.	6—
Buzs mm.	5—	Hál 1 kg. aluli kg.	8—
Nullálist (malomban) kg	450	Hál 1 kg. feletti kg.	12—
Főzliszt "	4—	Tojás db.	120
Kenyérliszt "	5:50	Tej 1 liter	8—
Nullálist (keresked.) "	5—	Turó fides kg.	14—
Főzliszt "	450	Érett turó kg.	22—
Kenyérliszt "	5—	Tejfel l.	20—
Kenyér kg.	200—	Vaj kg.	50—
Ó-kukorica mm.	90—	Olvasztott vaj kg.	45—
Új cséveskukorica mm.	220—	Bab kg.	4—
Rozs mm.	200—	Burgonya mm.	120—
Árpa mm.	200—	Törött paprika kg. I. a	50—
Zab mm.	200—	Törött paprika kg. II. a	40—
Élő sertés kg.	15—	Fehérgyoma kg.	3—
Sertésbuzs I. rendű kg.	16—	Vörösgyoma kg.	150
" II. "	15—	Mák l.	10—
Nyers szalonna "	22—	Méz kg.	30—
Sáraz "	30—	Alma kg.	10—
Zsir kg.	26—	Körte kg.	10—
Sáraz sertésbuzs (sonka) kg	40—	Dió kg.	20—
Marhabuzs I. rendű kg.	14—	Mogyoró kg.	20—
" II. "	12—	Geztenye kg.	8—
Borjúhús I. a "	16—	Citrom db.	3—
" II. a "	15—	Fa hasáb mmt.	50—
Birkahús I. a "	13—	Fa végeit mmt.	55—
" II. a "	12—	Szénsz mmt.	100—
Sóvány liba, kacsa kg.	14—	Takarmanyszalma mmt.	50—
Kövér "	20—	Aliszalma mmt.	40—
Pulyka "	14—	Fehér csappon kg.	22—
Csirke apró párja	26—	Fekete csappon kg.	16—
Csirke nagy párja	30—		

A belgrádi robbanás.

A „Délvidék“ megírta a belgrádi nagy dinamitrobbanást. A részletek a következők: A székmenyiség igazgatóság átnyújtott különböző bányászok 14 mm. dinamitot. Minch Adolf bányatulajdonos intézte a dinamitokat az országgyűlési bizottság és a bányatulajdonosok közt leendő szótörést. Minch a Car Lazar utóba vitette a dinamitot, a Nemzeti bankkal szemben, holott tilos dolog a városban robbantósanyagot tartani.

A raktárban a dinamitot a munkások ládába csomagolták. A ládák lezárása alkalmával történt az első robbanás és ezt követte a többi, úgyhogy az egész raktárpálya és a közelben levő házak mind összemozdítottak. A Nemzeti bank egyik szárnya is összedőlt és az épület egésze tetőbe esett. A bank belsége is teljesen elpusztult. A kar 8—10 millió dinár. A belgrádot még mindig nem bírta mind elfeledni a romok közül.

Ujabb szesztilalmi rendelet.

Belgrádból jelentik: A belügyminiszter rendeletet bocsátott ki az egész SHS királyság területére vonatkozóan a szeszfogyasztás korlátozásáról. — Elszert szombaton este 6 órától hétfő délelőtt 11 óráig tilos minden étteremben, vendéglőben, kávéházban és hasonló helyiség, valamint a szeszszállítás bármely elszert helyén a szeszszállítás kioldoztatása. „Notórius“ üzleteknek egyáltalán nem szabad szeszszállítást adni. Akit nyílt helyen tilosan találják, megbüntetik. — Ugyanezek a rendelkezések vonatkoznak a büfékre, klubhelyiségekre, kassinókra, vasúti vendéglőkre, tánchelyiségekre, szin-

házakra és mozikra, zenés szórakozásokra, variációkra stb; A „nyilvános helyeken“ pedig egyáltalán tilos mindenféle szeszszállítást készíteni. A vasúti vendéglők kötelesek kis palackokban átványvizet tartani és azt a hatóság által megállapított mértékű áron adni. A rendelet ellen vétőket először 100 500 koronára, másodszor 1000 koronáig terjedő pénzbüntetésre, harmadszor az italmirásai engedély megvonására ítélik. Ezt a rendeletet úgy kell mindenütt kifüggeszteni, hogy minden vendég feltétlenül meglássa. A rendelet azonnal életbe lép, mihamllyt a rendőrfőkapitány kihirdeti.

HIREK.

— A közlelmesési ügyosztály új vezetője. — Mint megbízható forrásból értesülünk, a közlelmesési ügyosztály vezetőjét január elsejétől kezdve Szuvajdszty Sándor veszi át. — Szuvajdszty szabadkai fia és eddig a bejai számvevőszéknél működött.

— A pálicsi vonat. Eszenl vasár- és ünnepnapokon a pálicsi vonat délután 12 óra 15 perckor indul Szabadkáról és 12 40 kor Pálicsra a városba. A reggeli menetidő a hétköznapi.

— A Tiszavízlelő Otthon választmányi ülése. Szombaton délután a Tiszavízlelő Otthon választmányi ülés tartott, amelyen komoly megbeszélések folytak egy negyvennyolc fős választmányi ülése. A további tárgyalások előkészítésére választmányt választottak. — Ebben az ügyben legközelebb január hó 3 án tartanak nagyszabású értekezést.

— Halálhír. Greschl Károly, székelykeresztúr tagos reggel meghalt. Leme és ma (hétfő) délután 2 órakor volt a Balog utcai gyászszertartás.

— Légi közlekedés. Legközelebbi repülő járatok rendeznek be Olaszország és Görögország között, a mely hetenként egyszer fog közlekedni. Az induló reptérállomás Brindisi, a leszálló állomás Korfu. Ugyancsak repülőforgalmat létesítenek Buzsac-Ayria és Montevideo között, Délamerikában.

— Olaszország követelése. Olaszország a londoni tárgyalások alkalmával az Adriára vonatkozó minden ügyben a teljesítést kívánta, mert csak az esetben fog az angol-francia szövetséghez csatlakozni.

— Házasság. Rajkovic Oszkár közlelmesési titkár és Szhermann Aranka urleány tegnap házasságot kötöttek.

— 110 korona az ablakfüveg négyzetméterére. A közlelmesési hivatal főnöke pár hét előtt 2 vonon (1800 négyzetméter) ablakfüveget szerelt be jutányos áron, melynek nagy részét a közönség rendelkezésére bocsátják. A városi községeteknek 800 négyzetméterre használnak fel, a fennmaradt 1100 négyzetméter pedig 110 koronás áron adják ki a jelentkezőknek. A kioldoztatást a mérnöki hivatal megbízottja intézi.

Vigye el kisfiát kislányát szerdán délután a Royal kabaré gyönyörű meseelőadására. Felejthetetlen örömet szerez kicsinyeinek.

Ausztria segítséget kér. Bécsből jelentik: Rumán polgármester egy felhívásban segítséget kér az éhező osztrák nép számára az amerikai néptől. A felhívást angol nyelvű kéréslevelekben küldte meg az Egyesült Államok hét legnagyobb városának: New York, Philadelphia, Boston, San Louis, Chicago, Cincinnati és San Francisco polgármestereinek. — A Berliner Tageblatt Bécs számára eddig több mint 426.000 márkát

nyílt. — A hollandi szakszer-
zet példájára most a svéd szo-
váldemokrácia is segítők akciói in-
tított Ausztria érdekében. — Sok
magyar munkássága kijelentette
össességét arra, hogy költés mű-
máján túl is dolgozzon a külön
szakszert járó bérét Ausztriában
inséget meavodó tesztárlatok jut-
tatja. Ugyanakkor azonban azt is
kérve a munkások, hogy a mu-
kások is vegyenek részt megfa-
lós adománnyal a segítőkkel.

— Szilveszter est. A Katb.
Legényegylet december 31-én
aját helyiségében kabaréval egy-
kötött mulatságot rendez. A ka-
barén fellépnek énekesszámokkal
Hatyi Ferenc és Madár L. Béla.
Szvetnik László, Kozma Gyula,
Gila József, Szadlák Lajos, Ma-
guzsics István és Karlovics Ma-
riksa sbb magánzenében és
párosjelenetekben. Jegyeket elő-
jegyzetelni már most lehet az
egyesület helyiségében.

Szabadka gyermek serege fog
tolongni szerdán délután a Royal
kabaréba, hogy halgathassa a
szébbnél-szébb meséket s kacagzon
a zenebohócok mókáin.

— Egy német író drámát
írt Tiszáról. Budapestben még
javában folyik a Tisza-pör, amely-
nek hullámai egyre nagyobb port
vernek föl, ezzel szemben a német
szellem már is kamatoztatja Tisza
történelmi szerepét, tragédiáját. —
Schmidt Henrik aradi származású
író, ki még a háború előtt Német-
országba költözött, egy berlini cég
kiadásában háromfelvonásos drá-
mát írt, melynek Tisza István gróf
a hőse. A drámáról igen díszesen
írnak a német lapok. — Edekes
megemlíteni, hogy a mű írója, —
Schmidt Henrik, Aradon mint ver-
deglőse működött és egy verseskö-
tetéssel, amelyen német nyelven
szólt ki, már akkor is nagy fel-
tűnést keltett.

— Magyarországon meg-
szüntettek a vasúti tiszt-
képző tanfolyamot. A ma-
gyar kereskedelemügyi miniszter
a vasúti tisztképző tanfolyamot
működését felfüggesztette, mert
elég kiképzett hivatalnok áll a
vasútnál rendelkezésre. Ujév-
től kezdve tehát úgy a tanfolyam,
mint az alapvizsgák és képzési
vizsgák tartása is szünetelni fog.
A magyar intelligencia kataszto-
fális helyzetének ez is egy sivár
képe.

Aki szereti a gyermekét elviszi
szerdán délután a Royal kabaré
mese-móka délutánjára.

— Kifosztott lókereskedő
Szereza Antal lókereskedő páuszat
tett a rendőrségen, hogy tegnap
éjjel 12 órakor a Keleti utcában is-
meretlen egyén megátámadta és
pénzt követelt tőle. Ő azonban
nem állt egy könnyen kőtelnek,
hanem fel vette a harcot az utó-
állóval. Hosszas dühködés után a
támadó földre teperle Szereziát
s a nála levő 8000 koronát ter-
talmazó pénztárából elvette. A
rendőrség a nyomozást megindí-
totta.

— Amerikai élelmesést
raktarak. Richardson amerikai
széplány f. keresse a magyar mi-
niszterelnököt és értesítette hogy
Budapestben, Szolnokon, Kecse-
mésen, Szegeden, Győrött, Sáskes-
fehért, Szombathelyen és Szeg-
szárdon az amerikaiak nyelo élel-
mezési raktárt szeretnek felállítani,
ahová az amerikai magyarok ál-
tal befizetett pénnek ellenértéke-
képpen élelmiszereket szállítanak.
Akinak Amerikában rokona és
hozzáértelődő vannak és szükségük
van élelmiszere — így szól az
amerikai kapitány felhívása, —
azok sürgősen írjanak Ameriká-
ban élő hozzátartozóiknak, hogy
mire van szükségük és amany-
nyitea az illetők Amerikában a
pénzt befizették, a magándelít élel-
miszereket az amerikai bizottság
terjesztésben fogja azok részlete
kiszolgáltatni, akik részére ren-
delték.

— Oroszország helyreál-
lítása. Becben tanácskoznak az
orosz orosz pártok megbízottai
Oroszország helyreállításáról. A
tanácskozás folyamán azt indít-
ványozták, hogy Ruszka Kraját
személyre se szakítsák el Ma-
gyarországtól, mert az ukrán la-
kosság a legbensőbb kapcsolat-
ban áll Magyarországgal és soha-
sem tudna megszokni az orosz
viszonyokhoz. A kárpáti Ukrajna
az volna Oroszországának, a mt
Bosznia volt a monarchiának. A
nyugalanság örökös félsége. Mi-
után ehhez a felfogáshoz majdnem
az összes ruszok voltak azok,
valószínű, hogy Oroszország la-
mond a magyarországi ratifikáció
területre való minde igényéről.

— A magyar vonatok. De-
cember 24-étől január 1-ig Ma-
gyarországon szénhiány miatt se-
miféle vonatközlekedés nem lesz.

— Külföldi lapokat ka-
punk. Belgrádból jelentik: A
belügyminiszter elhatározta, hogy
a Jugoszláviában levő lapok szer-
kesztőigazgatók szabad nemzet, osz-
trák és magyar lapokat b hozat-
niok.

— Esküvő a siralomház-
ban. A Budapestben főtáskassított
14 terrorista közt legérdekesebb
volt Küvör Ljicsnak az utolsó
kivánsága. Azt kívánta, hogy
menyasszonyával esküessék meg.
A siralomházban polgári és egy-
házi házasságot is kötött vele.

— A Katolikus Legény-
egylet találja. A Szabadka Kat.
Legényegylet december 26-án, ka-
rácsony másnapján hívós hátat
rendez, amelyre a meghívókat r-
videsen elküldi. A rendezéség
mindent előkészít, hogy a bál sika-
ros minél nagyobb legyen. A je-
gyek előre váltthatók az egyesület
helyiségében.

— Mikor a segéd és az
inas együtt működnek. Tag-
napelőtt éjjel ismeretlen tettesek
kapottak be Najssek Géza áru-
raktárába, ahonnan nagymany-
nyiségű rizs, kávé, 45 gyertyát,
15 csomag cigarettapapírt és 1
bálnon ecetsavat loptak el. A ké-
rosult jelentést tett a rendőrségen.
A nyomozó detektívek még teg-
nap készerítették a tetteseket Csá-
kus Péter argód és egy inas szo-
melyében. A két bűnről azon-
ban még egy doboz cigarettapapí-
rt sem találtak. Az eltalajdoni-
tott árukat eladták s az így szer-

zett pénst elköltötték. A rendőr-
biróság megindította ellenük az
eljárást.

— Műszervező ügyök.
Ukrajnai Károly dr. volt
norvái-miniszter Budapestben ke-
rkedelmi ügyöségeit nyitott.

— Lehet levelezni Ma-
gyarországgal. Belgrádó je-
lentik: A hivatalos lap közlése
szerint megnyílt a levélpostafo-
rum Magyarországgal. A leve-
lőket a cenzura átadja.

— A Szabadka Műked-
velő Kör december 25-én este
fél 8 és 26-án d. u. 4 órai kez-
dettel a Városi színházban jémet
nagyobb részben színelőadását ren-
dez, mely alkalmával színi ke-
rál Tóth Edeinek énekes népszin-
műve: „A falu rozsa”. A szere-
pek mind kitűnő műkedvelők ke-
zeiben vannak. A jegyek kapha-
tók Banes Virgil cukrászdájában
és a Műkedvelő Kör helyiségében.

Sátán lánc. A szezon má-
vái újdonságát hozza színi hé-
főn, kedden, este hatkor a Lifka-
mozi. A különösen megkonstruált
játék színelőadását színelőadását
má a legújabb fantáziájú német
író regényéből készült. A darab
főszereplője tüneményes szépségű
filmdiva, ki a színelőadás keretében
hét pompás szerepet alakít. Szer-
dán sárva.

x Dr. Vécsei Jenő orvos
rendelője némi beteg részére.
Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér
12. sz. Vojnich Piroksa-féle ház.
Rendel: d. e. 7—9-ig, d. u. 2 fél
fél 4-ig és 5—7-ig.

— Dr. Pavković Milutin
fiziológus rendel d. e. 8—10, d
u. 2—5-ig Batthyány utca 6.
Csajkás féle ház

Hétfő-kedd
Pompei végnapjai
körtörténelmi dráma 6 felvonásban.
Huszezerenél több szereplő.
a „Korzó“-ban!

Színház-Kabaré.
Nagyszerű új műsor
a Royal-kabaréban:
Színi kerül: Nehéz beteg.
Komédia 1 felvonásban. Játssák:
Bonyák, Tóth, Földváry. — Az
ördög. Mórész Zsigmond tréfája.
Főszerepet játssza: Szalontai Fe-
riks. — A csábító. Komédia 1
felvonásban. Főszerepet játssza:
Szalontai Feriks.
Fellépnek:
STROBL és BURGER
zenebohócok—staptáncosok.
Magánzenékben: Szalontay Fe-
riks, Imre L. Szentirmay, Bonyák.
Előadás kezdete este fél 8 órakor.

Fogtechnikai labora-
tórium Szabadka
Halmi-palota. Telefon: 1—23

LIFKA-MOZI.
Hétfő-kedd—csütörtök
A szezon kimagasló színelőadása
Sátán lánc.
Attrakció történet 5 felvonásban.
Főszereplő MELLY LENGARD
ki 7 szerepet fenomenális művés-
sével alakít.

MOZI.
Royal-Mozi műsorából:
Remek ünnepi műsor a
Royalban. Bródy Sándor:
A dada. Az irodalom és műve-
zet gyönyörű együttese adja a
Royal karácsonyi műsorát. Bródy
Sándor a „Dada” című híres
színdarabját mutatja be a két ün-
nep nap és szombaton remek ren-
dezésben a Royal mozi. A főszere-
peket a közhírség kedvesei Ma-
tyasowsky Lina, Bajda Juci ját-
ssák elragadóan. A bemutató bi-
zonyára hatalmas érdeklődést fog
kelteni. A fényes ünnepi műsor
után szenzációszóró attrakció hoz
ki vasárnap a Royal. Hugó Viktor
világhírű regénye: A csavargó
kerül vászonra Törzs Janóval a
főszerepben, aki legbravurább
film alakítását adja ebben a da-
rabbal. Pazar felvétel, művészi
rendezés tekintetében egyedül álló
alkotás a Csavargó. A filmek tel-
jesen újjak a szezonban szabad-
kán kerülnek először bemutatásra.
A filmek megérkeztek. Jegyek
előre váltthatók.

Karácsonyi mesedélután
rendez szerdán 3 órai kezdettel a
Royal kabaré a gyermekszerep sz-
rakoztatására. A szébbnél-sz-
bb meséket dr. Vass István mondja
s a mesék között Strobl és Bur-
ger kedvelt zenebohócok fognak
kacagató mókákkal fellépni. A
gyermek világnak nagy örömet fog
szerezni az a tündérhangulatu me-
sedélután s a családok bizonyára
megragadják az alkalmat, hogy a
kicsinyeknek bemutatassák. Jegyek
az előrelátható nagy érdeklődésre
kétfőtől már váltthatók.

Korzó-Mozi műsorából:
Korzó moziiban hétfőn és
kedden kerül színi a legbravura-
sabb filmalkotás Buletix világhírű
regénye: Pompei végnapjai.
Legszébb és legbravurább olasz film,
melyben huszezerenél több szereplő
vevő részt. Valóságos tűzhányór-
félelményes nagyszerű színelőadás
vannak ezen filmen szereplőivé.

ROYAL-MOZI
Péntek-kedd
OLAF FÖNSS
fenségesen s ép világhírű filmje
a Nordisk-gyártói első újdonsága
ÁLL MEG, NÁLÁL
SUTTNER BERTÁ
„Ló a fegyverrel”
című megkapó regénye után
Dráma 5 felv. ben.
Előadások: d. u. 4 és fél 6

Gazdasági rovat
Ifja: Horváth S. műkertész,

Virágzás után a fejlődő levelzetet 2-3 isben, 2 heti időközönként kell megpermetezni 2%, es bordói lével. Ahol vértet mutatkozik, ott a földet a fa aljában ki kell ásni, a gyökérközege feletti részt bigitott dendrinrel bekenni és friss immunis földet nezeni a fahoz. Az eltávolított földet petróleummal locsoljuk meg.

Bihanyagolt gyümölcsösökben a dendrin csodás hatásai bir, valamint a forrált kátrány, melyet mézszeljével keverünk.

Aki fát folyton figyelemmel kíséri, észre fogja venni mihamar a bajt, azonnal fegyverbe lép, ez már meg is nyerte az ültözetet; legfeljebb néhány guerilla esapattal lesz még dolga időnkint, míg teljesen el nem mulik a fenyegető veszedelem.

Ismernünk kell tehát szon támadási pontokat, s hovatovább ellenségünk befészkelje magát. Elsősorban megfigyelendők a fák sekélyei és forradásai. Nyílt sebnek rendszeren kezelni fán sohasem volna szabad előfordulnia. Ebben leg hamarabb megtelepedik a vértetű és hamuszínű csoportot alkot, mely később felölti a fehér pihelyszerű ruházatot. De a beforrt sebhelyek közepén is található olykor kisebb telepeket, melyek, hogy nagyokká fejlődjenek, csak idő kérdése, mert magukra hagyva, gyors szaporodásnak indulnak és a hég gyengébb részeit megszurkálva, azon dudoros szélű sebeket okoznak. Az így megtámadott sebek kezelésére denaturált szeszt alkalmazzuk. Ezen szeszt ecettel kenjük a megtámadott részekre, mikor is e szeszt a vértetű rojtóni pusztulását vonja maga után. A nyílt seb szélét egészen az egészséges részig ki kell végni és ecettel kell felmosni rá a védekező szert; magazáradása után pedig, hogy az esetleges fertőzést távolítsuk el és egyszerűen a sok beforradását elősegítsük, ajánlatos kevés ibanahonnal kevert eltöviszettel bemázolni. Nagyobb sebeket ezen eljárás után természetesen be kell tömni.

Az a helyet tehát, ahol gyanus fehérséget látunk, elég a szesztbe mártott ecettel megérinteni, egy pillanat alatt vége a fehér pihelynek az alatta levő vértetűvel egyetemben, mert az erős szeszt feloldja a védő pelyhet és bekúszóva még a legkisebb nyílásba is magához ragadja még a vértetű vialalmát aminek biztos halál a vége.

A vértetű ellen nincs teljes hatású szer, amely egyesapásra megszüntetné a bajt.

Minden oly szer, mely elpusztítja a vértetű testét, megfelelő, ha csak, a fa gyengébb részeire nincs káros hatással. De a siker sohasem annyira a szertől, mint annak helyesen keresztülvitt alkalmazási módszerétől függ.

A szerek közül a denaturált szeszt, mint amely biztos hatású, a kezelt sebhelyt nem piaskolja mindenki nek melegen ajánlatom.

Hiszem, hogy a védekezési mód alkalmazásával a gyümölcsök külsője kedvezőre fog változni és ki elegendő eredmény fogja jutalmazni a fáradós gazdát.

— Előjegyzési naptár. A Szent Antal-nyomda elkészítette az 1920-ik évre szóló előjegyzési naptárt. Kapható a „Délvidék” kiadóhivatásában.

Karbid

és a legjobbnak elismert asztali, fali és függő

karbidlámpák

esszédi használatra, valamint vendéglősök és iparosok részére a legolcsóbb árban szerezhetők be.

Engl Adolfné varrógépüzletében Szabadka, Deák-u. 1. (Kunetz ház) Vizonteladónak árendedmény.

Hordók

bornak, pálinkának, zsirnak és ászok hordók eladók. — Bort és pálinkát vesszünk, árajánlatot kérünk.

Schmidt és Dietrich Bácsfeketehegy Tel. 9

Maximális áron

kg.-ként 22 koronáért

házi szappan

Cím a kiadóban.

Karácsonyi

ajándéknak kép s másék könyvek, díszművek zenemű albumok, emléklönyvek, képes levelező lap albumok, bélyegalbumok, díszes levélpapírok dobozok és imakönyvek nagy választékban kaphatók

VIG könyvkereskedésben főter.

Mérnöki iroda.

Földmérés, mindennemű mérnöki munkák tervezése, építés-vezetés, ellenőrzés és lezámolás. Szakvélemények leadása.

Basch Miksa
okleveles mérnök, Kaszinczy-u. 87.
Hársfa utca mellett

Spitzer-féle lisztárjegyzék.

(Lisztárjegyzék a csikópiac melletti kis közben)

A karácsonyi ünnepekre kapható minden esztendő 20-25 kg. 0-és lisztet és azonkívül a szükséges főző és kenyérlisztet is.

Mai lisztárjegyzék a következők:

Legfinomabb dupla griffes 0-ás, kilója	5.50 K
Legfinomabb főző és gyúroliszt "	5.00 "
Kétszeres buza-kenyérliszt	4.50 "
Korpa kilója	1.60 "

Ugyanitt késő kapható 7.- K. kilója.

Vessék Luzát 300 koronáért.

Kérem t. vevőimet, hogy zsákokat és zsákókat megukkal hozzanak.

Tisztelettel
Spitzer

Telefon 3-23

T Ü Z I F A
érkezik.
MAXIMÁLIS ÁRON
kapható
nagyban és kicsinyben
BÁNÓ és BRÖDER cégnél

PROHIRDETÉSEK

EGY 14 év óta fennálló, jó forgalmú varrógép-, kerékpár és gramofonüzlet trafik- és bélyegárúrával együtt, elköltöztetés miatt szornai eladó, illetve átadó Cím a kiadóban.

EGY FÉRFI gavalér finom tölvi kabát és szövetek kabátjának jutányosan eladó. VI. Kör Kézváros u. 384. Hitzi Károly. 2760-2.

KARÁCSONYFÁK kicsinyben és nagyban eladók. VI. Deák-utca 4. szám. 4. udvar. 2761-1

JÓKAI és MIKSZÁTH diszkótésű szeszcsés munkái eladók. Cím a kiadóban. 2744-1

TIZ LÁNC készülő Majsai-utca eladó Cím a kiadóban.

Legerősebb
Zsirszóda
kapható
Nojések Géza
fűszernagykereskedőnél
SZABADKA. Telefon 2-22

OHO Shampoo

A legjobb tej- és hajmosószer. Fehérvízű haj. Tiszta fej. Kapható minden jobb piperészletben. Ára 2 korona.

ELŐNYÖS MAGYARANI ÁRANKON

KAPHATÓ

- Magcsávázó-szer
- Vasgálic
- Kénsav
- Salétromsav
- Kékítő 1-a fél kg-os üvegekben
- Marószóda, lukovác
- Keményítő 70 kg-os csomagokban
- Karbid 60 kg-os hordókban
- Burgonyakeményítő
- liszt 1-a 75 kg-os zsákokban
- Sidol
- Vaspor-kupolák
- Kékítő tucatonként
- Szóda-bikarbóna
- Szalmiák, darabos
- Schellack (orang)
- Bilistyei ólomzárólt
- M. Vegytisztítóecetsav ballonokban
- Kénlap 1-a olasz kénből.
- Szegedi paprika
- Gyertya
- Tea 1-a cejloni
- Fahéj
- Pipereszappan 1-a minőség
- Puder gyógyszerészeti részére

TRAFIKANT-nál
Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán.